

桂林婚恋调查(四)

彩礼还是结婚前的一道坎吗?



结婚之前，“彩礼”是一个绕不开的话题。有人因为彩礼难成眷属，也有人为了儿女婚后的幸福而情愿付出更多。

桂林人对彩礼怎么看？结婚时给了多少彩礼？给多少彩礼比较合适？对此，记者进行了调查。

调查：桂林人对彩礼怎么看？

小张和女友交往本来到了谈婚论嫁的程度，但当面临彩礼问题时，两个年轻人以及背后的家庭几度产生分歧，以至于今年的结婚计划也搁浅了。

小张老家在全州，定居在灵川八里街，女友的老家在福建某地。小张说，双方父母虽然几经协商，但面临彩礼不低于16.88万的要求，小张一家还是觉得超出了承受范围。最终，两个年轻人商议，先奋斗打拼，等攒够钱再重提结婚的事。

彩礼是与结婚相关的热门话题。桂林人对彩礼怎么看？记者就此对172人进行了问卷调查。

对于“你结婚时的彩礼是多少”这个问题，68人选择“结婚时没有彩礼”，占39.6%，位列第一；47人彩礼金额在5万元以下，占27.3%，位列第二；彩礼在5万至10万元的有38人，占22.1%；选择“超过10万元”的有19人，占11%。

“你觉得桂林的彩礼多少合适？”61人选择“两人相爱就行，不需要彩礼”，占35.4%，位列第一；50人选择5万至10万元，占29.1%，位列第二；32人选择5万元以下，占18.6%，位列第三；选择10万到20万元的有23人，占13.4%；6人选择20万元以上，占3.5%。

根据这个调查结果不难发现，参与调查的桂林人大多认为“相爱更重要”，他们也不热衷于“天价彩礼”，但实际情况是，大约六成被调查者在结婚时都给过或收到过彩礼。

探究：彩礼除了钱还有啥

与小张一样，家住叠彩区春江社区的阿强也被“彩礼”的问题苦恼着。

阿强的女友是桂林人，两人都在桂林工作。女方家长提出，除了彩礼要给3.88万元，还希望阿强家能帮女儿解决工作调动的问题。而这个要求，让阿强家里有了顾虑。

“两位老人担心，如果帮女方解决了工作调动问题，到最后女方又不愿意结婚了该怎么办？”阿强说，父母一直劝他做女友的思想工作，先结婚再说，但女友一家始终不同意。两家人就这样僵持了2年。

在上述调查中的“你觉得彩礼必须有什么”这个问题（多选）上，有96人选择了“必须要有一定现金”这个选项，占56.5%，占比最多；选择彩礼必须包含“三金”（戒指、耳环、项链等黄金或珠宝首饰）的有93人，占54.7%，位列第二；选择须包含车子、房子的有85人，占比50%。

采访中，几乎所有家长都表示为孩子存下了“老婆本”或“嫁妆”。

54岁的市民唐女士儿子28岁，她家住象山区安新街道。儿子留学博士毕业后没有回到桂林就职，而是到了北京一家互联网公司工作。“儿子有个谈了6年的女朋友，今年过年，他有了要和对方结婚的想法。”唐女士于是开始认真考虑彩礼这件事了。

唐女士儿子的女友也是广西人，女孩子也是留学生，家庭条件比较好，两个年轻人暂不打算在北京买房。唐女士说，儿子收入不低，但租房和社交花销大，几乎攒不下什么钱。如果在北京办婚礼，唐女士和丈夫肯定要资助一些。她估摸着，加上彩礼和买一辆车，再加上婚礼的花销，“加起来要50万元左右”。

另外有被采访者表示，不少年轻人参加工作后，攒钱首要的目的是买房，如果彩礼要求过高，他们或者难以承受，或者只能求助于父母。

下转 11 版 ▶

